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说货币并没有消除商品内在矛盾，相反使这一矛盾进一步发

展了？参考答案：货币是商品内在矛盾发展的必然产物，货

币产生以后，充当商品流通手段，打破了商品直接交换在时

间上和空间上的限制，克服了商品直接交换中遇到的种种困

难，大大促进了商品生产和商品交换的发展，但是，在以货

币为媒介的商品流通条件下，使买和卖在时间上和空间上分

成为两个独立的行为，这就会出现买而不卖和卖而不买的现

象，引起买卖的脱节，从而加深了商品使用价值和价值的矛

盾，在货币作为支付手段的条件下，许多商品生产者之间发

生了债权债务关系，如果有的人到期不能支付，就会引起连

锁反应。因此，货币作为流通手段带来了商业危机的可能性

。2.怎样理解商品价值转化为生产价格并没有否定价值规律?

参考答案：（1）生产价格是价值的转化形式，它是由商品的

生产成本加平均利润形成的。（2）生产价格的形成是平均利

润形成的结果，但它并不否定价值规律。原因是：①从整个

社会来看，生产价格总和和商品价值总和仍是一致的。②从

全社会来看，整个资本所有者获得的平均利润总额与全体劳

动者创造的剩余价值总额是相等的。③生产价格的变化，归

根到底取决于商品价值即生产商品的社会必要劳动时间的变

动。（3）商品价值转化为生产价格，只是价值规律的作用形

式发生了变化，即由原来市场价格围绕价值上下波动，变为

围绕生产价格上下波动。但商品按照生产价格出售，并没有



否定价值规律。平均利润是怎样形成的？参考答案：资本家

为了追逐高利润率以及资本在部门之间的转移流动，导致价

格和价值偏离，使各部门的利润率趋于平均化，形成平均利

润率。平均利润率是社会剩余价值总量同社会预付总资本的

比率。它是通过部门之间的竞争形成的。平均利润率的形成

过程，实际上是全社会的剩余价值在各部门的资本家之间重

新分配的过程。剩余价值在各个生产部门之间重新分配的结

果，表现为等量资本获得等量利润，即形成平均利润。影响

平均利润率水平高低取决于两个因素：一是各部门利润率水

平，二是利润率不同的各部门的资本量在社会总资本中所占

的比重大小。不能把平均利润率看作是各部门利润率的简单

的和绝对的平均。平均利润率是一种利润率平均化的总的趋

势。利润转化为平均利润进一步掩盖了资本主义的剥削关系

。3.马克思绝对地租理论是马克思地租理论的一个有机构成

，而马克思的地租理论是对古典经济学地租理论的批判和继

承，它以马克思建立的科学的劳动价值论、生产价格论和剩

余价值论为理论基础，赋予了地租理论以完全崭新的内容。

请用马克思主义政治经济学分析绝对地租形成的条件和原因

是什么？参考答案：绝对地租是指由于土地私有权的存在，

租用任何土地（包括劣等地在内）都必须缴纳的地租。绝对

地租实质上是农产品价值超过社会生产价格以上的那部分超

额利润。绝对地租形成的原因是对土地私有权的垄断，它形

成的条件是农业资本有机构成低于社会平均的资本有机构成

。绝对地租的来源同样是农业工人创造的剩余价值。如果在

农业资本有机构成等于甚至高于社会平均资本有机构成的情

况下，上述绝对地租产生的条件不复存在，但由于土地私有



权垄断的存在，仍会有绝对地租。4.分析影响资本积累量的

因素？参考答案：剩余价值的资本化，叫作资本积累。剩余

价值是资本积累的唯一源泉，而资本积累则是扩大再生产的

重要源泉。资本积累和扩大再生产是资本主义发展的客观的

必然趋势。资本积累的规模，取决于剩余价值的数量以及剩

余价值分割为积累基金和消费基金的比例。在剩余价值分割

比例既定的条件下，一切影响剩余价值量的因素都会影响积

累量。这些因素有：①对劳动力的剥削程度。剥削程度越高

，由同量可变资本得到的剩余价值越多，积累的数量也就越

多。所以，提高劳动强度、延长工作日、压低工资等办法，

都会促进资本的积累。②社会劳动生产率水平。随着劳动生

产率的提高，产品的价值降低，一定量的剩余价值表现更大

量的剩余产品。这对资本积累有两方面的好处。第一，由于

消费品价值降低，资本家可以在不减少甚至在增加他个人消

费的情况下，把一部分消费基金转变为积累基金。第二，由

于劳动力价值和生产资料价值下降，同量追加资本可以购买

更多的生产资料和劳动力，这就使再生产规模在物质上更加

扩大，扩大了剩余价值的生产，从而增加积累。③所用资本

和所费资本的差额。所用资本是指生产中发挥作用的全部的

劳动资料的价值。所费资本是指每次生产过程中实际耗费并

转移到新产品中去的劳动资料的价值。这两部分的差额部分

，在生产中也发挥作用但价值没有转移到新产品中去，其使

用是无偿的。这个差额部分越大，生产产品的耗费越少，获

得的剩余价值越多，从而增加积累。④预付资本量的大小。

在对劳动力的剥削程度和其他条件不变的情况下，剩余价值

量取决于预付资本量。预付资本增加，雇佣工人数增加，剩



余价值量就会增多，从而积累量增加。5.运用马克思关于扩

大再生产两种实现方式的原理说明我国当前应当采取何种扩

大再生产实现方式？具体的措施是什么？参考答案：(1)马克

思指出，任何社会扩大再生产从其实现的方式看，都可分为

外延的扩大再生产和内涵的扩大再生产两种类型。外延的扩

大再生产是单纯依靠增加生产资料和劳动力的数量，以及扩

大再生产场所来扩大原有的生产规模。而内涵的扩大再生产

则是依靠生产技术的进步、生产要素质量的改善，以及劳动

效率和生产效率的提高来扩大原有生产的规模。在经济发展

过程中，一般情况是，在生产技术较低的条件下，以外延的

扩大再生产为主；而在科学技术迅速发展的条件下，则内涵

的扩大再生产所占比重会随之不断提高。(2)建国以来，我国

经济发展既有外延的扩大再生产，也有内涵的扩大再生产，

但总体上是以外延的扩大再生产为主。改革开放以来，虽然

提出并反复强调要转变经济增长方式，但由于种种原因，目

前的经济增长仍然主要依靠外延扩大再生产。从扩大再生产

的角度看，经济增长方式从粗放型向集约型转变，就是从外

延扩大再生产向内涵扩大再生产转变。经过半个多世纪的发

展，我国土地、矿产和水等资源的扩大消耗潜力已经基本耗

尽，有些资源还出现过度消耗和透支现象。总之，外延扩大

再生产的潜力已基本耗尽。走内涵扩大再生产的道路，这就

是当前我国应当采取的再生产实现方式。(3)为了走内涵扩大

再生产的道路，主要应采取以下措施：第一，必须从根本上

转变资源利用方式，把发展循环经济，实现资源循环利用和

综合利用作为内涵扩大再生产的基本方法。第二，必须努力

消除内涵发展的技术制约，充分依靠科学技术，特别是提高



自主创新能力。第三，消除制约经济增长方式转型的体制障

碍。要克服按照行政区划组织经济建设的一些弊端，逐步转

向按照经济体系的内在层次结构来进行规划、布局和发展；

通过深化改革完善社会主义市场经济体制，使市场和企业在

促进经济增长方式转型中发挥更大作用；在社会范围内改进

经济发展成果的核算方法；改变党政机关领导干部的政绩考

核指标等。 6、根据以下材料回答问题。材料1：注：WTI即

美国西得克萨斯中质原油,这是最有影响的原油品种之一,也是

业内讨论最多和最具代表性的品种。材料2：2006 年6 月7日

石油输出国组织（欧佩克）轮值主席、尼日利亚石油资源国

务部长道科鲁在与欧盟官员会谈前表示，油价不断高涨可能

给石油进口国带来通货膨胀压力，并最终可能抑制石油需求

，因此欧佩克应当保证充足的原油供应。1 分析材料1中世界

经济，原油需求，原油的价格三者的关系？2 油价上涨为什

么会导致通货膨胀，严重的通货膨胀有什么危害。参考答案

：1 从表中可以看出，2001年世界经济大幅回落，原油的价格

在这一年也出现回落，2003年以后世界经济的强劲增长导致

对原油需求的强劲增长，从而推动原油价格迅猛上涨，可见

，世界经济的复苏与增长是原油价格上涨的本质原因与最终

推动力。2 油价上涨，增加了企业的经营成本、蚕食了居民

的可支配收入。油价上涨还会推动消费物价指数走高，增加

通胀压力。企业为了节约用油，会压缩生产规模，个人则会

减少家庭其他项目的开支，从而出现物价上升、消费被抑制

的连锁反应。如果情况继续恶化，会造成市场商品短缺、商

家惜售、顾客抢购等现象，打破总供给与总需求的平衡关系

，导致通货膨胀。严重的通货膨胀会引起社会收入和国民财



富的再分配，扰乱价格体系、扭曲资源配置,使整个社会经济
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